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Fadrusz János
Élete ¿5 m űvészete« — Lázár B éla k ön yve.

A z  A tlien aeü m  kiadása
(A MagyarÓrszdg tudósítójától.) A. magyar iro­

dalom meglehetőse« szegéáy művészeti monograilúk- 
ban. Az essay általában elhanyagolt műfaj, kiilönö-' 
«011 ritka azonban nálunk az á fajta képzőművészeti 
tanulmány, amely avatott tollal behatol egr-egy 
nagyobb műrószegyóadség életébe, feltárja annak 
nevezetesebb motívumait, művészetének kialakulá­
sát és művész és közönség közé állva, felfedi azoknak j 
a szépségeknek' titkát, amelyeket egy-egy remekebb 
műalkotás rejt magában. Nemcsak, az írók Mányoz­
tak hozzá, hiszen Ebiety Gusztáv óta alig volt olyan 
irónk aki teljesen festőknek és szobrászoknak szen­
tel to volnü munkásságát. Égy-egy elméleti tanul­
mány még akadt, Beöthy Zsolt, Alexander Reruát 
gazdagították irodalmunkat egy-egy magvasabb stú­
diummal, de Póterfy Jenőnek, Gyulai Pálnak, Lyka 
Kárólynak cgy-egy kisebb terjedelmű dolgozatát le-, 
számítva, fehér hollószámba ment az olyan mű, 
amely kizárólagosan a képzőművészetnek egy-egy 
konkretebb eseményével foglalkozott. Ez a hiány 
azonban nemesük az írókon s talán a közönség kis- 
fokú érdeklődésén, hanem a könyvkiadó vállalatokon 
is múlott, főként az utóbbi időben, amelyekben az 
anyag .megdrágulása szinté lehetetlenné tette, hogy 
egy-egy nagyobb, megfelelő illusztrációkkal gazdagí­
tott képzőművészeti monográfia jelenhessék meg.

Képzőművészeti irodalmunk most egy nagyon, 
értékes, szép művel gazdagodott. Az Athena&um ki­
adásúban páratlanul gazdag, a békeidőkre emlékez­
tető tökéletes kiállításban megjelent Fadrusz János 
életrajza, Lázár Béla tollából. Lázár Béla. régi is­
mert művelője a magyar képzőművészeti updalom- 
nah. egyúttal régi búvára Fadrusz "János életének 
és művészetének is. Az elmúlt tíz esztendő alattkisebb- 
nagyobb időközökben állandóan megjelent a tollából 
egy-etv kisebb-nagyobb Fadrusz-dolgoza,, >".m *Ite hol 
Fadrusz életének egy-egy homályban maradt részle­
tére világított rá, hol pedig Fadrusz egy-egy műalko­
tásának keletkezését és szépségét tárta fel. A sok 
esztendei kutatásnak, a buzgó anyagkeresésnek, adat- 
gyűjtésnek, részletes feldolgozásnak végül megvan a 
méltó eredménye : Lázár Béla elkészült hatalmas
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monográfiájával, amely kétségtelen érték nemcsak 
relatíve, szegényes essay-irodalmunk miatt, hanem 
abszolúte is nagy belső értékei következtében.

Fadrusz János élete maga az érdekes i'egény,- 
művészete pedig egyik legjelentősebb kjezete az 
egész magyar művészetnek.’ Fadrusz .János,'' az em­
ber, egyike a legérdekesebb, lég-izgi,}inasabb, íegini- 
ponálóbb egyéniségeknek. A pozsonyi fiú, egy morva 
apának én egy francia anyának gyermeke, aki laka­
tosinasból leit a, magyar -művészetnek - egyik világ­
művészetben is nagyon jelentős alkotója, olyan élet­
mennyiséget, az eseményeknek olyan változatosságát 
sűríti össze magában, hogy ennek az életpályának az 
elolvasása önmagában is felér a legérdekesebb re­
gény elolvasásával. Rendkívüli tehetség és páratlan 
energia röpítették felfelé pályáján Fadrusz Jánost. 
Nemcsak arról van szó az ő életében, hogy nagy- 
művész, de arról is, hogy nagy ember lett. A lakatos­
inas hatalmas energiája rohamosan pótolta az el­
mulasztott iskolákat és Fadrusz János egyik ragyogó 
dicsősége az autodidakszisnak. Lázár Béla avatott 
kézzel húzza el a függönyt ennek az életnek belső 
titkairól. Rengeteg érdékes adatot, csupa docú^ent 
humain-t hordott össze, amelyek tövéről-hegyére 
megmutatják ezt az életet. Látjuk a gyermekéveket, 
az első kísérleteket, a küzdelmes esztendőket, a ta­

nulást, a távúinkat, a helyes irány felismerését, a si­
ker líajn felhasadását, keserűségeket és fellendülése­
ket, majd a siker delét, — a háttérben megvilágosö-- 
uik Fadrusz János egész kora, a magyarság egész 
akkori élete, megismerjük Fadrusz János barátéit, 
részint állandó, részint folyton változó baráti korét 
és Fadrusz János agy-velején kívül megnyílik előt­
tünk Fadrusz János .s-aíve; is: látjuk a barátot, a-ro­
kont és a szerelmest, aki, többek közt, ifjúkorában ér­
dekes )i arcot Vívott egy előkelő pozsonyi dámával. 
Mindezt hiteles adatokkal, dokumentumokkal tárja 
elénk,az író. - - •

Emberi érdekességen kívül Lázár Béla műve vé­
gigvessél Fadrusz János művészetén. Megnyitja n- 
művész műhelyének ajtaját és megláthatjuk az aíko- ■ 
tások keletkezesei. Aztán összefoglalja az erednjé-* 
nyékét és találó képet ad Fadrusz János művészeté­
ről. Monumentális ez o művészet és magyar ; Fad­
rusz János művészete, monumentális kifejezője kora 
liberális magyarságának. Lázár Béla éles szemmel 
vizsgálja meg ."Fadrusz alkotó képességeit. Bevilágít 
képzeletébe,, megmutatja érzéseit, amelyekben aíko. . 
tásai gyökereznek és elemzi formaalkotó - erejét, - 
amely teste!; adóit érzéseinek.

Kétségtelen, hogy ezzel a könyvvel megszületett 
Fadrusz János móltő életrajza. A  könyv külseje pe­
dig méltó az Athenaeum ízléséhez és áldozatkészsé­
géhez. Elsőrendű papiros, kitűnő nyomás, nagyszerű 
illusztrációk, amelyek pompásan sikerült nyomdai-, 
reprodukciókban bemutatják Fadrusz János teljes 
művészetét. Jó időben jelent meg ez a könyv: a ko­
lozsvári Mátyás-emléket, Fadrusz Jánosnak , egyik 
remekművét ezekben az esztendőkben okkupálíák a 
románok. Ez az íróikig és nyomdailag kitűnő könyv 
ékes dokumentuma annak, hogy Fhdrüsz János ma­
gyar géniusza magyar remekeket' termeit és hogy 
magyar szellemmel termékenyítitek meg azok a föld- • 
darabok, amelyeket e magyar szellem alkotásai érin­
tettek.


